广元市红十字会文件

广红发〔2009〕96号

广元市红十字会

关于在全市组织开展捐献造血干细胞活动的
通        知

市城区有关企、事业单位，各县区红十字会：

为进一步做好我市捐献造血干细胞工作，挽救更多的恶性血液病、白血病、再生障碍性贫血、恶性淋巴瘤、部分非血液系统恶性肿瘤等患者的生命，经市红十字会研究，决定在2009年11月下旬举行全市造血干细胞捐献血样采集启动仪式。现将有关事项通知如下：

一、活动背景

“志愿捐献造血干细胞，救助白血病患者”是社会文明进步的重要标志之一，采集造血干细胞，建立造血干细胞资料库不仅是患者的需要，社会的需要，更是一项利国利民，功在当代、利在千秋的大好事。我国大陆有上百万等待造血干细胞移植的白血病患者，且每年新增4万余名白血病患者，其中二分之一是青少年。形势严峻--白血病患者多；情况特殊--只有华人救华人；需求量大--配型需百万库容。

二、活动目的

一方有难，八方支援，救死扶伤，扶危济困，是中华民族的传统美德。积极参与捐献造血干细胞，是我们关爱弱势群体、保护人的生命和健康，汇集人道力量，弘扬“人道、博爱、奉献“的红十字精神的具体体现。伸出你的手，奉献你的爱，也许你6毫升血样就会和一个素不相识的人结下一生的缘份，使即将逝去的生命又重获生机。为此，希各单位和各县区加大宣传力度，相信科学，奉献爱心，动员有识之士踊跃加入到捐献造血干细胞的行列中来。
三、报名事项

（一） 报名对象

凡年满18周岁至45周岁的身体健康，自愿无偿捐献造血干细胞的人员。

（二）报名时间

2009年10月23日至2009年11月15日。

（三）报名办法

市城区有关企、事业单位统一到市红十字会报名，各县区红十字会将报名表收齐后报市红十字会。

（四）报名地点

广元市红十字会赈济部（电子路109号）。

（五）联系方式

联系人：李女士 ，联系电话：0839—3269392。
附件：1.广元市造血干细胞志愿捐献者报名登记表

2.造血干细胞相关资料
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附件2：



造血干细胞相关资料

据资料显示，我国有百万等待造血干细胞移植的白血病患者，而且是每年新增4万余名白血病患者，其中二分之一是青少年。形势严峻，现实残酷！
捐献造血干细胞无损健康拯救生命
　　1、什么是造血干细胞？
　　造血干细胞是能自我更新、有较强分化发育和再生能力、可以产生各种类型血细胞的一类细胞。造血干细胞在成人体内主要存在于红骨髓，可分化和产生各种血液细胞，经血流释放到外周血液循环中，而本身保持总量不变。
　　2、什么是造血干细胞移植？造血干细胞移植能治疗哪些疾病？
　　健康人的造血干细胞通过静脉输注到患者体内，重建患者的造血功能和免疫功能，达到治疗某些疾病的目的，此过程称为造血干细胞移植。根据造血干细胞的来源不同，分为骨髓移植，直接采集于红骨髓；外周血干细胞移植，通过外周血采集方式提取造血干细胞，进行移植；脐血造血干细胞移植，采集于胎儿脐带血。造血干细胞移植可用于治疗肿瘤性疾病如：白血病，某些恶性实体瘤等，以信非肿瘤性疾病如：再生障碍性贫血、重症免疫缺陷病、急性放射病、地中海贫血等。
　　3、采集造血干细胞的主要方法有哪些？
　　一种方法是用科学方法将骨髓血中的造血干细胞大量动员到外周血中，从捐献者肘部静脉处采集全血，通过血细胞分离机提取造血干细胞，同时，将其它血液成份回输捐献者体内。中国造血干细胞捐献者资料库的采集方式是从外周血中采集造血干细胞。
另一种方法是捐献者作全麻或局麻，从捐献者髂骨中抽取骨髓血。
　　4、在采集造血干细胞前，为什么要对捐献者皮下注射造血干细胞动员剂？动员剂对人体有副作用吗？
　　在正常生理条件下，外周血的造血干细胞量极少，不能满足移植的需要，药物动员之后，加速骨髓干细胞的生成并释放到外周血中，可使外周血造血干细胞增加20－30倍，以满足移植需要。根据多年的临床观察和国际上目前的报道，药物动员剂对人体没有长期或严重的副作用。仅在注射之后，因为刺激骨髓造血，产生类似轻微感冒的症状，如低热、肌肉骨骼酸痛等，在停药之后很快消失。
　　5、什么是HLA，它在造血干细胞移植中的作是什么？
　　HLA即人类白细胞抗原（Human  Leuco-cyte Antigen），存在于人体的各种有核细胞表面。它是人体生物学“身份证”，由父母遗传；能识别“自己”和“非己”，并通过免疫反应排除“非己”，从而保持个体完整性。因而HLA在造血干细胞移植的成败中起着重要的作用，造血干细胞移相要求捐献者和接受移植者HLA配型相合。由于不同种族、不同个体的HLA千差万别，必须采用一定的方法对捐献者和患者的HLA型别进行确定，从而选择与患者HLA相合的捐献者进行移植，这是造血干细胞移植治疗成功的关键。
　　6、HLA相合率是多少？
　　同卵（同基因）双生兄弟姐妹为100%；非同卵（异基因）双生或亲生兄弟姐妹是25%；非血缘关系的HLA型别中，相合几率是四百分之一到万分之一，在较为罕见的HLA型别中，相合几率只有几十万分之一，由于独生子女家庭的普遍性，高相合率人群减少，今后移植主要在非血缘关系供者中寻找相合者。
　　7、捐献造血干细胞影响身体健康吗？
　　至今没有捐伤身体健康的报道。在采集完成后，一些轻微疼痛感和不适将会消失，所用的器材都是经严格消毒瓶次性使用，确保捐献者安全。
　　8、捐献造血干细胞和献血有何不同之处？
　　献血是献全血，指捐献所有的血液成分；捐献造血干细胞相当于献成分血，只捐献血液中的造血干细胞。
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