高度重视传播工作  促进红十字事业持续发展

——在市红十字会2011年红十字传播培训班上的讲话

广元市政府副秘书长  莫勇

（2011年5月7日）
尊敬的中国红十字总会报刊社社长、总编辑吴苾雯女士，各位学员：

下午好！
在“5.12”汶川地震三周年和“5.8”红十字博爱周之际，我市积极开展“红十字纪念宣传月”系列活动，举办红十字传播培训班是其中六大活动之一。本期红十字传播培训班，我市有幸请到了中国红十字会总会报刊社社长兼总编辑吴苾雯女士，专程赴广元对我市红十字系统干部、专（兼）职通讯员，以及新闻志愿者，讲解红十字公益传播业务，这对我市全面构建红十字事业立体化宣传格局将产生重要影响。在此，我代表市政府和赵爱武会长，对吴社长莅临广元并亲自授课，表示热烈的欢迎和衷心的感谢！
下面，我讲三个方面的内容：
一、广元市基本情况
广元市地处川北，毗邻陕西、甘肃两省。1985年建地级市，辖四县三区共230个乡镇，幅员面积1.63万平方公里，总人口314万。广元自古被称为“川北门户”，有“千里嘉陵第一城”之誉，是长江上游的天然生态屏障，是中国优秀旅游城市，先后荣获中国人居环境范例奖和“中国十大低碳贡献城市”、全国首批“低碳发展突出贡献城市”称号。
广元历史悠久，文化厚重。广元古称利州，距今已有2300多年历史，是先秦古栈道文化的集中展现地和剑门蜀道文化、三国历史文化的核心走廊；是中国历史上唯一的女皇帝、封建时代杰出的女政治家武则天的出生地；是红四方面军长征的出发地和川陕革命根据地的重要组成部分。全市人文、自然景观富集，已经建成国家4A级旅游景区8个，居全省第二。
广元灾后重建，实现“发展起跳”。广元是“5.12”汶川特大地震重灾市，直接经济损失超过1200亿元。面对突如其来、前所未有的特大地震，在党中央、国务院和四川省委省政府的坚强领导下，在中国红十字会总会、浙江省、黑龙江省和香港、澳门特区的倾情援建下，市委市政府团结带领全市人民，奋力夺取抗震救灾和灾后重建的重大胜利，于2010年9月实现“三年重建任务两年基本完成”目标。截止2011年4月底，全市共实施红十字系统灾后重建项目570个，援助总金额8、6亿元。红十字系统的援建项目，对我市社会事业快速发展做出了重要的贡献。
2010年，全市GDP实现321.87亿元，增长15.9%；地方财政一般预算收入达到16.73亿元，增长63.2%；主要经济指标均创建市25年来最高水平。三年来，全市各项事业全面发展，基础设施极大改善，社会稳定和谐；灾区从悲壮走向豪迈，发生脱胎换骨的变化，焕发出了勃勃生机。

二、广元市构建红十字立体化宣传大格局的初步探索

在吴社长的关心指导下，2010年8月13日，中国红十字报刊载了《两年后，地震灾区开出博爱之花——四川省广元市红十字事业发展纪实》，香港凤凰网站全文转载。这对我市探索构建红十字立体化宣传大格局，起到了积极推动作用。

宣传思路进一步明确。2010年，市红会领导班子提出了“4321”工作总思路。即抓好“四救”（救灾、救济、救助、救护），“三项建设”（组织建设、能力建设、队伍建设），“两项机制”（宣传和筹资），“一个品牌”（女皇故里博爱情·红十字公益行动）。红十字宣传工作在此总思路下，跟进（事件发生过程中）和抢先（事件发生前参与活动策划）红十字各项重要业务工作，与筹资和救助工作紧密相连，努力形成“一手抓宣传、一手抓筹资，形成合力抓救助”的良好局面。
宣传形式丰富多彩。一是在报刊电台传统媒体开办专栏。市红十字会在广元晚报开办了“天天故事会·博爱”专栏，每两周出一期，每期一个整版，已刊发13期；在广元人民广播电台开办了“人道、博爱、奉献”广播专栏，每两天播一期，已播出70多期。
二是积极拓展网络媒体。认真办好广元市红十字会网站，工作的动态报道第一时间在本站刊载，同时报送上级红十字会网站。与新华网、人民网、四川新闻网广元频道和广元新闻网建立密切联系，及时报送重要信息，供其登载。
三是开辟新型媒体。与广元鑫钰珠宝公司合作，投资10多万元，在市城区银行、电信、酒店、超市、影院等室内醒目位置，安置了20个多媒体募捐箱，既能接收爱心捐助，又能播放公益慈善视频。
四是筹备建设博爱广场。为彰显广元灾区人民感恩情怀，市红十字会提议市政府在广元城区打造中国中西部第一个博爱广场。其主题是铭刻历史、弘扬博爱、感恩奋进；建设内容包括安放红十字运动创始人亨利·杜南塑像，锲刻孙中山“博爱”题词，安装室外募捐设施，建立红十字服务站等。目前，广场选址已定，正在进行规划设计修改工作。
三、进一步加强传播工作促进红十字事业健康持续发展
目前，市红十字会研究起草了《关于全面构建红十字立体化大宣传格局的实施方案》和《广元市红十字会宣传工作奖励办法》，正在征求有关方面意见。在巩固提升过去工作的基础上，在“十二五”规划期间，还将重点做好以下工作：重视市红十字会门户网站建设；提升广元晚报和电台“博爱”专栏宣传质量；规范多媒体募捐箱管理；建设户外长期性公益宣传牌；建设城乡社区红十字固定宣传栏和组织建设示范宣传点；每两年评选一次全市“十大博爱人物”；建立市红十字会室内陈列馆；编撰市红十字会抗震救灾和灾后重建志；开展红十字运动社会影响调查；建立宣传工作激励机制。红十字宣传工作纳入市红十字会对县区年度考核内容，开展传播之星和优秀稿件评选活动，在精神鼓励的同时给予适当物质奖励。
各位学员，在红十字宣传工作中，希望大家做到“三个坚持”。一是坚持依法开展宣传，树立良好形象；二是坚持 “三贴近”，务求宣传实效；三是坚持开拓进取，改革创新。
吴社长参加完中国红十字会总会在四川开展的“5.12”三周年纪念活动，今天上午专程从成都赶到广元，希望各位学员珍惜这次来之不易的学习机会。我们要求各位学员，一要做到课堂纪律良好。上课时间要把手机关闭，不在教室内内随意走动；二要认真听讲做好笔记，不影响干扰别人学习；三要服从培训班主办单位的各项安排，确保培训班课程顺利进行。
最后，祝本期培训班取得圆满成功！
谢谢大家！
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