中共广元市红十字会机关支部委员会文件
广红支发〔2011〕2号

中共广元市红十字会机关支部委员会

关于印发《市红十字会2011年度党建工作要点》的通知

机关各部室:

根据广直委发〔2011〕08号文件精神，经市红十字会党组研究同意，现将《市红十字会2011年度机关党建工作要点》印发你们，请结合工作实际，抓好贯彻落实。
中共广元市红十字会机关支部委员会

2011年4月26日

市红十字会2011年度机关党建工作要点

2011年是“十二五”发展的开局之年，也是中国共产党成立90周年。市红十字会机关支部党建工作的总体要求是：在党组领导下，深入学习党的十七届五中全会、省委九届八次全会和市第六次党代会精神，以加强党的执政能力建设和先进性建设为主线，以建设为民、务实、清廉机关为目标，牢牢把握“4321”红会工作总思路，围绕“服务中心、建设队伍”两大任务，求真务实，开拓创新，发挥优势，积极作为，努力推进机关基层党组织建设，不断提高机关党建科学化水平，为推动广元“高位求进、加快发展”和红十字事业发展提供动力和保证。

一、抓好“五大活动”， 充分发挥共产党员先锋模范作用

（一）抓好“理想信念主题教育”活动。按照上级要求，在机关全面开展以“忠诚理想、敬业奉献、感恩奋进、健康生活”为主题的理想信念教育活动。组织党员开展好重温入党誓词、红色经典教育、理想信念讨论、“感恩奋进争跨越，立足岗位作贡献”、“感恩奋进灾区行”走访、先进模范评选表彰七项主题活动；引导党员重点落实好“学好一个简明读本、接受一次党课教育、参加一次民主评议、提出一条合理化建议、发展一项健康向上的业余爱好”为主要内容的“十个一”活动，着力解决在理想信念方面存在的不足和问题，努力争创工作上有本事、作风上过得硬、人民群众信得过的优秀机关干部。

（二）抓好建党90周年纪念活动。以“永远跟党走”为主题，开展三项活动。组织机关党员和入党积极分子，参观革命纪念馆，进行革命传统教育；牵头筹集救济物资，与市直工委、国资委、经信委、广元经济开发区等市级部门联合开展慰问贫困党员活动；开展评选表彰市红会优秀共产党员活动，增强共产党员先锋模范作用和党支部战斗堡垒作用。

（三）深入推进创先争优活动。继续按照上级要求，深入推进机关创先争优活动扎实开展。一是要更加突出推动中心工作和重点任务的完成，引导党员立足本职开展创先争优；二是要做好服务基层、服务群众的公开承诺，提高承诺的时效性，切实抓好履诺践诺；三是要抓好“共产党员先锋岗”、“效能建设示范岗” 评选，确保创先争优活动取得新成效。

（四）扎实开展“挂包帮”活动。加强元坝区白果乡青光村经济发展调研，提出适合青光村发展的对策与建议；按照“五个好”村党组织标准，加强村两委班子建设，达到两委班子团结，村务管理严格、民主，群众满意；积极协调有关部门，整治和新修村组道路基础设施，解决帮扶村农民出行难的问题。

（五）切实开展救助活动。关爱受灾群众和弱势群体，积极筹集资金救助困难学生和贫困大病患者；多方争取和筹集救助物资，与市级有关部门继续联合开展博爱温暖送万家活动。通过实实在在的救助活动，使困难群众深切感受到党的关怀及社会各界的温暖和爱心。
二、做好“六项工作”， 切实增强党支部战斗堡垒作用

（一）深化学习型党组织创建。完善中层以上党员领导干部讲党课制度，认真学习《中国共产党历史》和《中国共产党四川历史》，举办红十字会法律法规研讨、红十字公益传播讲座等活动，逐步把市红十字会党支部建设成为学习型先进党组织，切实解决红十字事业发展中面临的难题。

（二）切实加强党的基层组织建设。认真贯彻落实《中国共产党和国家机关基层组织工作条例》，严格党的组织生活，增强党内生活的原则性和时效性，切实履行党的基层组织的基本职责；按照发展党员工作要求，搞好积极分子培训，做好发展新党员工作；实行党务公开，认真落实党员的知情权和参与权，保障党员的民主权利。

（三）深入推进机关党风廉政建设。要始终坚持“标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防”的方针，做到教育、制度、监督、惩处并进；认真扎实抓好《廉政准则》的学习贯彻，促进党员干部廉洁自律；开展“三早”预警工作，推进廉政风险防控机制建设，落实好领导干部“一岗双责”；切实加强对掌管项目、资金、物资等重要岗位人员的监管力度，探索制度防腐、教育防腐、惩处防腐新路子。

（四）抓好机关精神文明建设。按照“振奋精神、凝心聚力、加强学习、勤奋工作、永创佳绩”的“二十字”总要求，打造机关廉政文化和红十字博爱文化，形成机关良好文化氛围；办好机关第二届职工运动会，增强干部职工体能素质和团队观念；建好党务公开栏和会务公开栏，保持机关风清气正良好形象；高度重视市红十字会网站建设，营造干部职工交流大平台；开展机关节能减排活动，营造“低碳文明”浓厚氛围。

（五）抓好城乡环境综合治理。认真履行城乡环境综合治理“进机关”职责，以治理“三乱”、开展文明劝导为抓手，建设机关文明环境，促进人文环境、职业环境、办公环境、居住环境改善。

（六）加强对群众组织的领导和指导。始终坚持“党建带工建”的原则，推进机关工会建设。要建设好“职工之家”活动室，切实开展“双争双创”活动；要尽力帮助解决职工在工作和生活中遇到的困难，充分调动职工的工作积极性和创造性。

通过开展以上工作，继续保持市级先进基层党组织的光荣称号，逐步建设成一支政治强、业务精、素质高、体能好的干部职工队伍，促进红十字事业健康持续发展。
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抄送：市纪委、市委组织部、市委宣传部、市委党建办、市直机关工委，王华蓉部长、赵爱武副市长。
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