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中共广元市红十字会机关支部委员会
关于印发《市红十字会2012年度

党建工作要点》的通知
机关各部室:

根据广直委〔2012〕17号文件精神，经市红十字会党组研究同意，现将《市红十字会2012年度机关党建工作要点》印发你们，请结合工作实际，抓好贯彻落实。

中共广元市红十字会机关支部委员会
2012年4月29日
市红十字会2012年度机关党建工作要点

2012年是党的十八大和省第十次党代会召开之年，是中央确定的“基层组织建设年”，也是奋力加快建设川陕甘结合部经济文化生态强市的关键之年。市红十字会机关党建工作的总体要求是：坚持以科学发展观和党的十七届六中全会精神为指导，认真贯彻市委六届四次全会精神，紧紧围绕“稳定增势、加快发展”大局，坚持满意、服务、创新总体取向，着力“服务科学发展，建设一流队伍”主题，努力提升机关党建科学化水平，为打造“一流红十字会”做出更大贡献。其目标任务是努力做好六个方面的工作：

一、开展献礼党代会活动

献礼党代会活动主要是以创先争优、党员志愿服务和双“报到”为活动载体，围绕“争创新业绩、展示新形象、迎接党代会”主题，组织引导党员干部紧贴“稳定增势，加快发展”大局，结合红十字业务工作，深入开展人道救助工作。一要立足岗位承诺践诺，突出优质服务、提升效能；二要树立“八小时内奉献岗位、“八小时外奉献社会”的理念，发挥自身优势，增强党员志愿服务和共驻共建的实效；三要以“七一”表彰先进为抓手，形成人人争先、比学赶超浓厚氛围，逐步建成一套创先争优经常化、普遍化长效机制。在2012年度内，市红十字会与市中心血站、金柜社区共同努力，建立金柜社区无偿献血义务宣传队。

二、着力规范党建工作

进一步抓好市直属机关工委 “五个规范性文件”的贯彻落实，在规范党组织设置、规范组织生活、规范党员教育管理、规范党风廉政监督、规范发展党员工作、规范创先争优活动方面取得新成效。2012年度重点，一是规范党员教育管理工作。要强化党员教育培训，进行民主评议党员，严格执行党籍管理规定，引导党员亮身份、亮标准、亮承诺、亮职责、亮业绩。二是规范党员发展工作。要按照“坚持标准、保证质量、改善结构、慎重发展”的方针，确定一名入党积极分子，做好培养工作。三是开展“走出去、请进来”活动。要结合业务工作，组织党员干部和入党积极分子参观兄弟市州红十字事业发展成就；邀请红十字事业专家学者举办专题讲座，讲解红十字事业改革发展形势，增强广元红十字事业健康持续发展的信心。

三、加强党员素质提升

针对2011年度党组领导班子指出的红十字工作中存在的人道救助实力需要提升、“博爱广元”公益品牌影响不够深入、宣传方式方法还需创新、干部综合素质有待提高等薄弱环节，有计划地进行机关党员干部综合素质提升工作。一是加强机关党员干部的党性建设。以完善组织生活、中心组学习、组织参与“蜀道大讲堂”等活动为载体，加强机关党员干部理论武装，增强党员干部爱党、爱国、爱人民的认识，防止精神懈怠、能力不足、脱离群众、消极腐败。二是加强学习型机关建设。认真开展“品读经典、提升能力”活动，除了上级规定书目外，还要重点学习《索尔弗利诺回忆录》、《中国红十字会干部培训手册》、《中国红十字会第九届理事会第三次会议文件汇编》等。三是深化理想信念教育。结合实际情况，做好机关党员干部思想政治工作，推动“忠诚理想、敬业奉献、感恩奋进、健康生活”理想信念教育活动取得新的实效，引导机关党员干部忠心对党、用心做事、真情为民。四是加强机关党风廉政建设。要树立“大预防”理念，深化“三早预警”和廉政风险防控工作，充分运用廉政党课、专题组织生活、典型案例等形式，引导党员干部树立廉洁从政意识，真心实意为弱势群体做好事、解难题，使困难群众深切感受到党和政府的关怀以及社会各界的温暖和爱心。

四、强化机关文化建设

按照上级对文化建设的部署要求，坚持机关文化建设融入机关党的建设，制定出台《市红十字会2012年度机关文化建设实施方案》。其工作重点，一是打造广元博爱广场。建设和打造西部首个具有红十字博爱文化特色的广场，建设内容中的红十字紧急救护站和爱心献血屋，尤其要经得起历史洗礼和群众检验。二是设立红十字文化陈列室。展示红十字运动历史、红十字系统在救灾重建中的重要文物、人道救助工作成就、红十字事业发展成果。三是举办第二届职工运动会。由市红会工会组织牵头做好2012年市红会机关职工运动会，同时参加市直机关组织的“健康城市，活力机关”趣味体育比赛和迎新年万人长跑。在机关文化建设中，要重视廉政文化氛围营造，增强党组织的凝聚力和战斗力。四是启动市级机关文明单位创建工作。积极争取市精神文明办的工作指导，制订市红十字会机关文明单位创建实施方案，加强相关软件和硬件建设，争取在2013年年底前实现创建目标。

五、扎实开展“挂包帮”
围绕三年“挂包帮”目标任务，打好最后一年攻坚战，着力在基础设施、特色产业发展等方面取得实效。要针对元坝区白果乡青光村发展实际，提出工作建议；按照“五个好”村党组织标准，加强村两委班子建设，达到两委班子团结，村务管理严格、民主，群众满意；积极协调有关部门，整治村组基础设施，解决帮扶村农民的实际问题。

六、推进机关节能减排

紧紧围绕年内机关人均综合能耗下降3%以上的目标，进一步健全监督管理体系，推进机关节能减排工作取得实效。一要加强公务车辆安全运行，杜绝公车私用和违规驾驶，确保行车安全前提下降低油耗和维修费用。二要强化节水节电节纸工作，严格执行相关制度和规定，切实避免浪费。在节能减排工作中，还要结合城乡环境综合治理进机关活动，加强宣传、营造氛围，努力培养机关讲文明、讲秩序、讲卫生良好习惯。

在开展上述工作的同时，坚持“党建带群建”工作理念，切实加强党对群众组织的领导，推进党群共建，为市红十字会中心工作服好务，落实好市委提出的“管好人、管住钱、树形象”要求，促进全市红十字事业健康持续发展。
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